

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico es independiente de todo partido político, las cuestiones de política interna, de la independencia del derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas sencillas y sencillas, empleos responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos equilibrados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todas las opresiones y todos los engaños, vengan de donde vinieren, serán combatidos resaca y energicamente.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, a las mejoras de bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escapa medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicaciones que no se envíen, aunque no se publiquen.

Subscripciones.
En Granada, un mes, 175 pesetas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. de África, un trimestre (pago anticipado) 6
En las posesiones españolas del O. de África, un semestre (pago anticipado) 18
En el extranjero, un semestre (pago anticipado) 20 francos.

Director y Proprietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS: Reyes Católicos, 8
TELÉFONO, 10.

REPOSICIONES.
Anuncios.—13 céntos de pequeta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos publicitarios pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 2 en 2.ª, 5 en 3.ª y 3 en 4.ª.
Esquelas mortuorias.—1.ª PLANA. A una columna, 25 pta. A dos, 50. A tres, 200. A cuatro, 500. Segunda. A una, 15. A dos, 30. A tres, 100. A cuatro, 250. Tercera. A una, 5. A dos, 15. A tres, 40. A cuatro, 100. Cuarta. A una, 4. A dos, 8. A tres, 20. A cuatro, 50. Comunidades.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XXIV. Primera edición del Jueves 17 de Julio de 1902. Núm. 12.494.

ABANICOS JAPONESES Y CINTURONES ALTA NOVEDAD
Inmenso surtido, lo hay en EL BUEN TONO, Zacatín 12.

El Crédito agrícola.

Cajas Raiffeisen.

En oposición al sistema de Schulze-Delitzsch presentaron los señores Lassalle y Raiffeisen. El primero, para asegurar el éxito de su empresa, procuró ganar la voluntad del entonces ministro de Comercio de Prusia, Mr. de Bismarck, haciéndole concebir la esperanza de conquistar en la opinión pública una influencia política decisiva, gracias a los medios que en manos del Gobierno había de poner las Cajas de préstamos para los agricultores.

Lassalle, al contrario que Schulze, buscó recursos en todas las esferas oficiales y solicitó la ayuda de grandes capitales. Después de hacer diferentes ensayos con resultado muy negativo, quiso crear un Banco general para obreros; pero esta iniciativa tuvo tan mal éxito como las demás.

Mr. de Bismarck que en un principio se mostró entusiasmado con los proyectos de Lassalle, tardó poco en penetrarse de que todo cuanto se decía era pura idealización que, llevado a la vida de todos los días, solo podía dar de sí desengaños y complicaciones. Lassalle se vio obligado a abandonar sus proyectos marchándose a Génova donde tuvo un fin trágico.

La empresa de Raiffeisen para fundar las Cajas de préstamos populares fue llevada con más acierto y perseverancia. Este pedagógico también buscó para sus empresas el dinero de las corporaciones oficiales y de las gentes acomodadas. Muchas le secundaron sin otro estímulo que el de la moralidad, pues con sus donativos procuraban para sus fines políticos ganar influencia entre los modestos agricultores, industriales y comerciantes.

La primera Caja Raiffeisen se fundó por un grupo de ricos propietarios, con objeto de facilitar préstamos a las clases menos acomodadas, a precios muy económicos.

El punto de partida de la obra realizada por Raiffeisen no fue ciertamente la asociación de que hemos hecho mérito, sino la obra que se fundó después, con el propósito de hacer préstamos en metálico a los modestos agricultores.

Los fundadores de estos establecimientos, una vez interesado su amor propio en el buen resultado de aquellas iniciativas, llegaron a imponer exorbitantes condiciones, y a este se debe el resultado satisfactorio que en un primer momento Raiffeisen alcanzó.

Las más modestas clases sociales agoraron muy favorablemente las instituciones que nos ocupan, por en ellas no había la rigidez y el estorbo que informaron las fundadas por Schulze-Delitzsch. Este, al exponer su juicio respecto a las Cajas Raiffeisen, dijo que tenían el estilo característico del fundador.

Mr. Lassalle, cuyos nobles trabajos hemos consultado para escribir estas notas sobre las Cajas Raiffeisen de crédito en Alemania, dice que las Uniones Raiffeisen de Schulze, fundado el verdadero crédito popular, y las Cajas Raiffeisen solo han servido para que se levanten algunas Papirías de la fantomía.

Los establecimientos fundados por el señor Schulze-Delitzsch están administrados por algunos de los socios, que reciben, en pago de sus servicios, un modesto salario, y en cambio, las Cajas Raiffeisen están dirigidas por personas ricas que emplean gratuitamente el tiempo y el trabajo y se dan por bien retribuidos con el honor de figurar a la cabeza de dichas entidades.

Raiffeisen, al contrario que Schulze, era partidario de los préstamos a largo plazo.
En 1885, las Cajas Raiffeisen hicieron en Alemania a los agricultores 24.466 préstamos, que representaban un total de 1.117.118 marcos, habiéndose alzado las operaciones en Alemania de las Uniones Raiffeisen de Schulze-Delitzsch a 72.990, por valor de 139.659.918 marcos.
Raiffeisen combatió desde un principio con el valeroso concurso del clero de las modestas poblaciones agrícolas, y a esto se debe en gran parte el éxito feliz de su numerosa empresa.
No es asunto tanto en las instituciones de crédito agrícola que venimos estudiando como la solidaridad que se establece entre los asociados para responder de las Cajas que reciben a préstamo.
En España, donde siempre fué la característica de la población rural la buena fe, el esquiismo ha vinculado las construcciones de tal suerte que ni las Pólicas ni las corporaciones municipales, ni ningún otro organismo, pueden librarse de muy serios disgustos originados por la desproporción y el crecimiento de aquellos que crecen contar para todo con la más completa inmundicia, gracias a la influencia electoral que pone a su servicio desde que nacen.

Por los amilaramientos se conoce el número de hectáreas que tiene las condiciones de estas y los cultivos a que se dedican, siendo después tarea sumamente fácil el averiguar los rendimientos, pues basta para hacer un cálculo muy aproximado a la verdad, sacar el término medio de las cosechas anuales en cada comarca.

Esos datos extraordinariamente fáciles de obtener, gracias a los censos, y a la práctica de los censos, y a la práctica de ellos a la ligereza o mala fe con que proceden los encargados de dirigir o administrar las instituciones de crédito.

El comerciante y el industrial tienen más medios que el agricultor para impedir que su verdadera situación financiera sea conocida; y a pesar de esto, es lo cierto que siempre encuentran con mayores facilidades para proporcionar dinero.

Los sindicatos agrícolas han prestado en Francia y Alemania, entre otros muchos servicios, el de fomentar el espíritu de asociación entre las clases agrícolas, siendo esto tal vez muy principal de que prospere fácilmente toda iniciativa provechosa.

Para llegar aquí a la evidente situación de esos países, precisa que se demuestre el interés por los agricultores, más con hechos que con palabras.

RIVAS NOBRES.

Almuñécar.

Preocupación del verano.—Algo de la historia de Almuñécar.—Su orografía.—El mar.—La ciudad.—Su clima.—Fecundidad de su suelo.—Sus habitantes.

Al aproximarse el 16 de Julio día de Nra. Sra. del Carmen, y a partir de esta fecha, todo granadino acomodado comienza en el seno de su hogar a discutir con la elaboración de la familia la forma en que más cómodamente le ha de pasar los siguientes días que restan de Julio y agosto, tema que se hace general entre los fieles, los pedintes, los adinerados, porque con aquellos que no tenemos dos pasapas no reza el canto.

Yo vivo algunos años en Almuñécar, conozco de vista las exigencias que la moda impone en los balnearios de importantes poblaciones, de prácticas adictas a la tranquilidad del pueblo, la salubridad de su trato, que amo la comodidad contra el estrecho, que idolatra la vida del campo con su libertad, que sueña en las trasquilas noches de la playa, libre de ligaduras que oprimen mi cuerpo, en traje fresco y ligero, en zafiro de cómodas sillas, rodeado de la familia, arrullado por el rumor de las olas de un mar tranquilo y transparente, iluminado por la luna, y aspirando los dulces y salobres efavores del mar, no puedo comprender el viaje a otras poblaciones, de vida activa, de igual agitación febril y comercial, las mismas pasiones, igual ruido, las mismas exigencias, e idéntica vida que aquella otra que se deja so pretexto de tranquilidad y descanso al combate rudo de todo un año de bufetes, escritorios, oficinas, fábricas o manufacturas.

Y así, valga por lo que valiere, procuraré en este artículo de verano decir lo que es Almuñécar a los lectores de EL DEFENSOR que puedan permitirse el lujo del descanso o vacaciones estivales, viajar en busca de fresco y balnearios echando un vistazo a la vida activa y constante del negocio.

Almuñécar es una de las poblaciones más antiguas de España, pues mucho antes de la dominación romana, ya existía y con el nombre de Ebor en la capital de la comarca extensa, calidad que conservó en las diferentes épocas de la España primitiva de fenicios, griegos y cartagineses, España romana y España goda, luchando siempre contra las invasiones que se efectuaban por su litoral, derramando su sangre generosa por su independencia en aquellas guerras sucesivas de ambición y de raza sin beneficio alguno para la comarca, hasta la España árabe en que se efectuó la instalación del Califato Andalusí, en cuya época por los años 756 de nuestra era desembarcó en la antigua Ebor Abderramán para ser proclamado caifa de Occidente, desde cuya fecha es conocida por Almuñécar y en cuya capital de la risueña comarca vivió algunos meses Mohammed III aljeirí de las turbulencias de la corte; hasta que cayó en poder de su iracundo hermano rey de Granada que le hizo morir en un estanco, más a los pocos días fué destruido el fratricida (1314) y 1485 Abdallah a la muerte de su hermano Mahe Hassan que destruyó el reino a su sobrino Babadil, sosteniendo ambos príncipes una lucha civil por espacio de algunos años, mostrándose la suerte favorable a Babadil que se hizo definitivamente dueño de la capital, teniendo Abdallah, o sea el Zagal que retirarse a Almuñécar, donde ejerció el mando, alcanzando en esta época la mayor prosperidad y engrandecimiento la antigua Ebor cuyos dominios llegaron a América por haberse fraccionado ya el exiguo reino granadino para satisfacer la ambición de ambos príncipes.

Conquistada Málaga el lunes 20 de agosto de 1487 por los reyes de Castilla y Aragón, cedió el ejército cristiano por la costa hasta dar frente a Almuñécar, fortaleza la más considerable que tenía el granadino en el Mediterráneo, y el punto a donde llegaban los auxilios que desde África mandaban los mahometanos a sus correligionarios de la Perisiana.

Pocos días duró el asedio, pues Muzahab-Gulf gobernador de la plaza hizo entrega de ella a los reyes D. Fernando y D. Isabel, el viernes 15 de agosto de 1488, quedando en la fortaleza una fuerte guarnición cristiana a las órdenes del Conde de Alba de Litu.

Desde esta memorable fecha de la Reconquista, fué la antigua comarca Ebor una plaza fuerte de primer orden, hasta el año 1810, en cuya fecha fué destruida por los franceses, quedando en pie todavía algunos de sus antiguos torreones almenados, y muchos de sus murallas. Existe todavía como a dos kilómetros de la ciudad un suntuoso antiquísimo, cuya arcada se remonta en su construcción a los tiempos de la dominación fenicia.

Aun no hace mucho tiempo fué Almuñécar, población de más de 12.000 almas, habiendo quedado reducida actualmente a unas 8.000.

La ciudad está situada en el litoral del Mediterráneo entre los ríos Leza, Seco y Guad-el-Verde, formando su orografía desde la punta de Cerro Redondo hasta la playa de Salobreña.

La ciudad está situada en el litoral del Mediterráneo entre los ríos Leza, Seco y Guad-el-Verde, formando su orografía desde la punta de Cerro Redondo hasta la playa de Salobreña.

Pasando el fondeadero de Nerja en el territorio de Málaga, y a cinco millas de distancia, se encuentra la ensenada de la Herradura, formada por las puntas del referido Cerro Redondo y la Mona, cada una de estas puntas con su correspondiente torre de vigía; doblando la punta de la Mona, y entre esta y la de San Cristóbal, se encuentran las pequeñas ensenadas llamadas de los Berengüeles, célebre refugio de las naves de los antiguos condes de Barcelona, que tienen como una milla de extensión por el Norte. Todo esto, que es bastante elevado, con algunos trozos de playa y sin ninguna población, puede prestar abrigo de los vientos del Oeste a un crédito número de embarcaciones de todos portes. Magnífico puerto, si la icoría de nuestros gobernantes y la variación del capital, no constituyeran en nuestra comarca y provincia el doloroso legado de vergüenza de tan desdichado país!

A media milla Este de la Punta de San Cristóbal, y en el resto de la playa, sobresale una punta con torre de vigía; en su extremidad oriental, se halla la ensenada de Bujilla, y al Sudeste de la torre un fondeadero, limpio y espaz, para fragatas y todas las embarcaciones de cabotaje. Desde este punto corre la costa de mediana altura por el Oriente hasta la playa de Salobreña.

¡Oh! El mar, en inmensidad nos demuestra la pequeñez humana.
Sus horizontes dilatadísimos nos hablan de la infinitud divina.
El más insignificante de sus fenómenos descubre misterios de leyes inimitables y sublimes.

Ante tanta grandeza como atorras, no podemos por menos que bendecirlo, los que vivimos sintiendo el suave beso de aromáticos ambientes que nos envían, y llenos de agradecimiento al delicioso Mediterráneo llamado por los poetas *luminoso hijo del amor*, que sentimos obligados a testimoniar cuando de tí hablamos las maravillas que presentan sus transparentes aguas semejando espejos en que se miran reflejados de belleza limpiadas por el fulgente cielo Andalusí la hermosa Málaga y la esbelta Almería.

Momentos antes de que pueda efectuarse el rumor de las olas, ni percibirse la brisa marina se ve Almuñécar como un jardín a la orilla del mar; en un fondo fantástico enjardado de flores y de verdor; se dibuja la silueta gallarda de la pequeña Ciudad con restos que aun quedan de grandezas pasadas, dulces recuerdos de la fantasía oriental.

Agraz y gratitud, tiene todos los encantos que pudiera necesitar el turista más exigente, eligiendo la libertad e independencia salvaje de la montaña, ó la agradable distracción del mar y sus saludables beneficios.

El clima es muy seco en verano, con una temperatura muy fresca e igual que proceder de un lago las brisas marinas, y de día, las estarcidas montañas de Cádiz con sus frondosas plantas que perfuman y embalsaman los aires que soplan de tierra. Y el invierno casi desconocido en una temperatura tan deliciosa que es imposible registrar bajo de 60° sobre cero del termómetro Reaumur, y a una grado de clima y dulces efavores de los rayos del sol crecen las periplozas, aloes, estapichus, leiseras, y casi toda la flora atántica, y en sus montes entre los arbustos cubiertos el espino pruyete, el hayoso la cornicoba, la retama, el pino, el chirimollo y pino; siendo un suelo seco donde predomina la arcilla hacen que Almuñécar sea el punto más delicioso que busca la indolencia y la paz de espíritu, y que constituye el medicamento más no somático a la nostalgia americana, no solo por su posición y temperatura; sino por la temperancia de sus hijos y la riqueza de su suelo.

En efecto, la pureza de su cielo, hace a sus habitantes alegres y festivos; la fecundidad de su suelo, esplendidos y generosos; la dulzura de su clima, vehementes en sus odios y en sus afectos; y las mujeres, por las mujeres, se distinguen por su buen color, su mirada expresiva, ricas formas, gracia natural, disimulo píe, y agradable trato social; lindísimas ampolas del poder, en el sentir, notas armoniosas de los cielos, en el hablar; y de un conjunto de rosas de divino amor, que de esta su esplendor supremo.

Los lectores de EL DEFENSOR DE GRANADA comprenderán que deben visitar a Almuñécar, por ser muy bella... ¡Ah! sí, muy bella; por que son sumamente bellos, los dulces recuerdos del corazón.

Francisco SANCHEZ ALMANSA.
Almuñécar, 11 de Julio de 1902.

Cartera de un Oldor.

Señalamientos para hoy. Juzgado de Loja.—Contrá F. Anselmo Vega Moreno y otro, por dísparo.—Abogado, Sr. Moscoso; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Alonso.

Entrada de pleitos. Durante la primera quincena de este mes han ingresado en as Audiencia los siguientes pleitos:

Marbella.—Mayor cuantía entre D. Enrique Morales Marqués, apelante, contra D. Andrés, D. Tomás, D. Andrés, doña Dolores y D.ª Enriqueta Morales Marqués, apelados, sobre nulidad de operaciones divisorias de los bienes quedados por muerte de D. Pedro Morales.—Secretaría del Sr. Alonso.

Villacarrillo.—Mayor cuantía entre don Manuel Sanchez Gonzalez, apelante, y los herederos de D. Ricardo Bagil y Battalás, sobre reivindicación de terrenos.—Secretaría del Sr. Alonso.

Berja.—Mayor cuantía entre D. Juan Martín Robles, apelante, y los herederos de D. Juan Padilla Lopez, sobre reivindicación de bienes.—Secretaría del Sr. Mirazol.

Almería.—Mayor cuantía entre don José Gonzalez Eges, apelante, y D. Teodoro Sanchez Urquiza, apelado, sobre cobro de 4.000 pesetas.—Secretaría del Sr. Alonso.

Martos.—Mayor cuantía entre D. Manuel Funes Gutierrez, apelante, y D. Felipe Gonzalez Leon, apelado, sobre cobro de 4.492 50 pesetas.—Secretaría del Sr. Mirazol.

Málaga.—Menor cuantía entre D. José María Garcia, apelado, y la compañía de los ferrocarriles Andaluces, apelante, sobre obra de 948 60 pesetas.—Secretaría del Sr. Alonso.

Málaga.—Juicio verbal por accidente del trabajo entre D.ª Ana Jimenez Gallego, apelante, y la compañía de los ferrocarriles Andaluces, sobre obra de 3.384 pesetas.—Secretaría del Sr. Millet.

Baeza.—Menor cuantía entre D. Pedro Martínez Garrido, apelante, y D. Francisco y D.ª José María Palacios, sobre cobro de 665 pesetas.—Secretaría del Sr. Millet.

Almería.—Desahucio entre D. Antonio Bueso Rivas y otros contra D. Apolonia Romero Sanchez, sobre obra de 3.384 pesetas.—Secretaría del Sr. Millet.

Peticion de indulto. Se ha elevado a la Superioridad, con informe favorable el expediente de indulto, instruido a instancia del penado José Fernandez Martinez.

Miscelánea.

Advertencia.

A los señores suscritores de Granada que se trasladan temporalmente de esta ciudad a otro punto, se les enviará el periódico a su residencia de verano sin aumento en el precio de suscripción.

Rogamos a los que piensen veranear nos indiquen con la mayor claridad su nombre y señas del actual domicilio, como asimismo las del punto a donde se dirijan.

Una artista granadina. Con motivo de celebrarse antañoche los días del inteligente industrial y excelente aficionado a la música D. Enrique Sanchez, se verificó en su casa una agradable e íntima reunión que afortunadamente muy famosa que allí se celebraba hace años, cuando vivía el notable maestro D. Ramon Noguera, de inextinguible recuerdo, y concurrían allí maestros, aficionados y críticos de clar y profundo saber.

Tratabase de escuchar a una joven y excelente aficionada que ha terminado de abarcar sus estudios de pianista en el Conservatorio, con notas de sobresaliente y que uno a su discreción y su belleza el talento y el genio de una artista. Nos referimos a la señorita Gracia Morales, hija del consuelo de Turquia en Granada, D. Francisco Morales, pianista de pura y finísima escuela, y artista delicada e inteligente, que interpreta a maravilla los clásicos y que no se espanta de las novedades del modernismo musical.

Antañoche hizo oír al inteligente núcleo de amigos que la escuchaban obras de Beethoven, Mendelssohn y Chopin, demostrando gran dominio del piano, una ejecución perfecta y verdadero conocimiento del carácter de cada compositor.

La señorita de Morales fué muy aplaudida y elogiada, y a esto se referirá todo, por aquí, donde apenas se cultiva el arte en público y los artistas han de encerrar sus talentos y habilidades en los cuatro muros de un gabinete de estudio.

El problema de los cambios.

Dice La Epoca:
«El criterio de los ministros ponentes para adoptar resoluciones sobre el problema del cambio consiste en juzgar que por una mayor actividad en las relaciones internacionales, des de del punto de vista económico, puede

hacerse mucho para lograr que los cambios vayan alcanzando en nivel racional, dadas las condiciones de solvencia y de energía económica del país.

Es opinión de uno de los ponentes que hay que emplear no uno solo, sino cuantos medios puedan concurrir al logro del propósito, no dejando que pase día sin haber hecho algo (consejo que, puesto en práctica al adelantamiento de los liberales, hubiese dado fruto). Utilizando todos los medios, dice otro, podrá llegar a constituirse una masa de dos a tres mil millones, no en valores del Estado, que sirven para formar un elemento de arbitraje que facilite el intercambio y eleve hasta la par el precio de nuestra moneda, para lo cual juzga indispensable que se atraigan capitales extranjeros.

No para ponerlo en práctica, sino porque ofrece interés, recuerdan que un gran financiero francés y notable estadista—Mr. Rouvier, por las señas—ha aconsejado en fecha reciente que España negociara un contrato para encargar del pago del Exterior por cuatro ó seis años, mediante una comisión de 2 por 100, por ejemplo, a una entidad cualquiera, reembolsando después la suma.

Porque innecesario decir, a juicio de un colega, que 41 millones escasos no tienen tan decisivo efecto en los cambios, y la suma a reembolsar después, doscientos cuarenta y tantos, lo tendrían desfavorable.

Música en el paseo. Esta noche ejecutará en el paseo del Salón la banda de Córdoba, las piezas siguientes:

- 1.º Bajo la doble águila, paso doble.
- 2.º Sardana de la ópera *Carin*, Breton.
- 3.º Sinfonía de *Freyschutz*, Wagner.
- 4.º Mosaico de *La verbena de la palma*, Breton.
- 5.º *Chantilly* (vals), Waldteuffel.
- 6.º *Yaya canela* paso doble, Hervey.

El trabajo de los segadores.

La dirección general de Sanidad publica una circular en la *Gaceta*, dando instrucciones para prevenir las insolaciones de los segadores, tan frecuentes en esta época.

Se prohibe—dice—el trabajo desde las once a las tres del día; usarán los segadores grandes sombreros de paja clara, vestidos holgados; descansarán en lugares sombreados y sobre paja ó colchones, no sobre el suelo ardiente, absteniéndose de bebidas alcohólicas; aplicarse paños de agua fresca a la cabeza, y beber poco y a menudo, más bien que con abundancia y pocas veces.

Acacido el ataque, se debe transportar (seguida al enfermo a un punto sombreado, desmenule de medio cuerpo arriba, colocándole con la mitad superior más elevada, refrigerarlo con abluciones, lienzo empapado en agua, darle bebidas ligeramente mezcladas con café y cognac, ponerle enemas de agua fría y bañarle en agua ligeramente templada.

Además de estas reglas establece otras de interés para la estación en que nos encontramos.

A Salobreña. Ha marchado a Salobreña, donde pasará una temporada, el maestro de ceremonias de esta Catedral, D. Francisco Gutierrez Jaraba.

El canje de la moneda.

Segun los escriben de Motril han ocurrido en aquella ciudad algunos altercados con motivo del canje de la moneda de plata divisionaria.

Como en dicha ciudad se ignora la oficina donde ha de hacerse el cambio, para el cual se ha señalado un plazo que termina el día primero de noviembre, el público se apresura a desprenderse de dicha moneda, siendo esto motivo de frecuentes disputas y de desconfianza.

Llamamos la atención del señor Delegado de Hacienda para que se sirva tomar nota del hecho, y designar en consecuencia una oficina en Motril, donde pueda hacerse el canje.

La Escribanía del Sagrado.—Se ha elevado al ministerio de Gracia y Justicia los expedientes instruidos para la provisión de la Escribanía de actuaciones del Sagrado, vacante por defunción de D. Enrique Delgado.

- Han solicitado dicha Escribanía los señores siguientes:
D. Angel Barranco Fernandez.
D. Francisco Martinez Martinez.
D. Juan Mesa Corrales.
D. Manuel Mynar Barrolas.
D. Francisco Mata y Montero.
D. Vicente Margalejo y Tobeñas.
D. Antonio Felipe Burgos Fulle.
D. Ramon M.º Borran.
D. Alejandro Sancho Eseria.
D. José M.º Mira y Miguel Sanz.
D. Heliodoro Domenech y Sanchez.
D. José Almandros y Morales.

D. Casimiro Revuelta y Ortiz.
D. Juan de D. Nogués Eneida.
D. Pedro Cañones Valero.
D. José Bgulla y Bso, y
D. Vicente Martínez Conde.

Envenenamiento por el tabaco.—En Viena, un joven que no bebe ni es vicioso, empezó a quejarse de malestar general, inapetencia y malas digestiones. Pero lo que más le impresionaba era la pérdida de la memoria y de la inteligencia, hasta el extremo de no saber hacer el cálculo más sencillo y no recordar el nombre de las personas de su familia. Además sufría de palpitaciones de corazón.

Los médicos diagnosticaron que se trataba de un envenenamiento por la nicotina.

El enfermo fumaba de seis a siete cigarros por día, y apenas dejó por completo de fumar, sujetándose a una cura eléctrica e hidropática, comenzó a experimentar mejoría, y al cabo de dos meses estaba completamente curado.

Ciencieros en Sieta Saolos.

Hoy comenzarán los conciertos en los jardines del elegante Hotel Sieta Saolos, en la Alhambra; que como el pasado año se verificarán los jueves y domingos, durante las horas del almuerzo y la comida.

Estas cultísimas fiestas que tanto agradaron el verano anterior, prometen estar animadísimas. El sitio es delicioso, la cocina excelente y los precios de restaurant muy aceptables y arreglados.

De los conciertos está encargado el notable sexteto que dirige nuestro querido compañero el distinguido erudito y literato D. Francisco de P. Valadad y que tan justos y expentados aplausos ha conseguido en las pasadas fiestas del Corpus y el último lunes en el Palacio de Carlos V.

Hé aquí los programas de hoy:
1.º *Las alegres comadres*, sinfonía, Nicolay.
2.º *Nocturno*, Fiel; *Minué en lo*, Sors.
3.º *Serenata andaluz*, M.º Becker.
4.º *La bohème*, Puccini.
5.º Preludio del poema *El Diluvio*, Saint Saens.
6.º *Marcha indiana*, Sellenick.

Por la tarde:
1.º *Norma*, stafonía, Bellini.
2.º *Cavalleria rusticana*, prelude siciliano e intermezzo, Mascagni.
3.º *Bolero*, M.º Becker.
4.º *Andante* «Sonata II», Mozart; *Minué en sol*, Sors.
5.º *Andante* de la «IV Sinfonía», Mendelssohn.
6.º *Walse*, Waldteuffel.

Un loco en los tejados.

Ayer ocurrió un suceso entre jecoso y serio, que fué objeto de muchos comentarios durante todo el día por las personas que lo presenciaron.

A eso de las once de la mañana los transeúntes que circulaban por la calle Ancha de Capuchinos observaron que en el tejado del Manicomio había un hombre, cuya actitud parecía denotar que se trataba de uno de esos infelices que se albergan en aquel establecimiento.

Los transeúntes en cuestión dieron cuenta de sus sospechas al Director del Manicomio Sr. Pese, el cual salió inmediatamente a la calle, en compañía de varios empleados, comprobándose que, con efecto, se trataba de un loco.

Se hallaba esto, como hemos dicho, en el tejado del establecimiento, pretendiendo hurtarse a las miradas del público, y se había subido allí saltando desde la pajarera. Llevaba puestos unos grillos, lo cual no representaba para el grave obstáculo. Como si tuviera el libre uso de todos sus miembros, el loco saltaba y corría, con la mayor agilidad.

El Sr. Pese le invitó a que se bajara y volviera a entrar en el establecimiento, mas Pedro Quero, que tal es el nombre del loco, se negó resaca y se volvió a saltar desde el tejado, diciendo que si volvía a entrar en el Manicomio iba a ser asesinado.

Insistieron el director y los empleados en que bajara, pero el loco hacía siempre de sus palabras el mismo caso negativo.

Idéntico resultado obtuvieron algunos agentes de policía. Mientras tanto el público había acudido a los alrededores del Manicomio, en número quez de unas cinco mil personas, que resaca y se pasieron en favor del loco.

Este, por su parte, cada vez más excitado y opuesto a reingresar en el Manicomio, ante las insistentes órdenes del director, los empleados y los agentes de policía, adoptó la determinación de defenderse, y al efecto se puso a arrancar tejas y a lanzarlas con increíble ligereza contra las referidas

personas y cuantas adoptaban actitud semejante a la de estas.

El terror, o poco menos, se difundía entre las personas que invitaban a Pedro Quero a encerrarse, mientras el público, excitadísimo, gritaba en favor del loco, oponiéndose también a que reingresara en el Manicomio. El suceso, que en un principio movió a risa a algunas personas, adquirió un carácter alarmante.

La vista de que no se conseguía reducir al loco a la obediencia, fué llamado en padre, el cual le invitó también a que se bajara del tejado y volviese a entrar en el establecimiento. Tampoco logró nada el padre del infanzonado Quero. Este, excitado por el calor y la lucha contra sus perseguidores, dijo al fin que él no se bajaría mientras no se le mandara su jefe, el popular poeta, D. Antonio J. Afán de Ribera.

Llamado este por el padre del loco, acudió pocos momentos después, abandonando su domicilio, donde se encontraba ligeramente enfermo, y llevado del deseo de librar del peligro al infanzonado Quero.

Este, apenas vió al Sr. Afán de Ribera, quitóse respetuosamente el sombrero, lo saludó con la mayor cortesía y le dijo que estaba a sus órdenes.

El Sr. Afán le mandó estorcos que se bajara, a lo cual accedió el loco. Con verdadera soltura, con la mayor seguridad, como si no estuviera aprisionado por los grillos, Pedro Quero saltó desde el tejado del Manicomio al de una casa contigua, desde el de esta al de otra, desde aquí a una azotea de una casa de vecinos, y desde aquel sitio descendió al patio.

El Sr. Afán de Ribera se le acercó y le mandó que se pusiera unas alpargatas, lo que el loco hizo inmediatamente. Después le dijo que le entregara una navaja que según noticias tenía, y con la cual pensaba matar a algunas personas del Manicomio y suicidarse después. Negó el loco que tuviese tal arma, así como que abrigara semejantes propósitos, a pesar de lo cual, y cediendo a indicaciones del señor Afán de Ribera, lo registró el señor Zamora, sin encontrarle la navaja en cuestión.

La policía dijo entonces al loco que era preciso que entrase en el Manicomio, lo que motivó que aquel se exaltara nuevamente. Con gran rapidez se agarró a los bridas de los caballos de un carruaje en el cual iba a subirsele para después de dar algunos rodeos entrarle en el establecimiento. Nadie se atrevió entonces a acercarse al loco.

Poco después subió este al pescante del coche, y desde allí, rodeado de una compacta muchedumbre, que pedía clemencia para el loco, al cual consideraba en gravísimo peligro, Pedro Quero, con voz clara y con todos los ademanes del más correcto orador, pedía al pueblo de Granada que le favoreciera, que no consintiese en que volviera a ingresar en el Manicomio, porque allí, según decía, iba a ser asesinado, y se iban a cometer con él grandes infamias. Yo, decía Pedro Quero, no estoy loco, sino procesado, y por consiguiente, debo ir a la Cárcel, pero no al Manicomio.

El público, en actitud cada vez más seria y alarmante, hizo causa común con Quero, oponiéndose a que volviera al Manicomio.

En vista del giro que el suceso iba tomando, se adoptó la determinación de consultar al Gobernador, el cual dispuso que el loco, real o supuesto, ingresara provisionalmente en la cárcel Audiencia, a donde poco después fué llevado en un carruaje, seguido de la multitud.

El suceso, como anteriormente hemos dicho, fué ayer objeto de muchos y apasionados comentarios entre los vecinos del barrio de San Ildefonso, que llegaron a adoptar una actitud imponente, muy próxima a un grave conflicto de orden público.

Círculo Católico. En la junta que mensualmente celebra la general directiva se acordó entre otros particulares desistir de la publicación de un folleto en que se diera cuenta del resultado de la Kermesse organizada en beneficio de la Cocina Económica y aprobar las relaciones de ingresos y gastos, invitando a la prensa para su publicación.

También se acordó otorgar el nombramiento de socios honorarios en favor de los excelentísimos señores marqués de Portago, conde de Agrela y D. Miguel López Sáez por los eminentes servicios prestados a los fines de esta institución.

La junta directiva nos ruega que por nuestro conducto hagamos público el testimonio de su gratitud a las autoridades, corporaciones, cuerpos de la granjería y a cuantas personas han concurrido al mejor éxito de las fiestas organizadas en beneficio de la Cocina Económica.

De Madrid. Procedentes de Madrid llegaron ayer a nuestra capital: La Sra. D.^a Pilar Martiniz Dabab, viuda de Igual, con sus bellas hijas, que pasarán una temporada en el cortijo de San Ignacio, marchando a fines de agosto a San Sebastián y Biarritz.

También llegó ayer a nuestra capital un hijo del Sr. Díaz Moren.

Dentro de pocos días son esperados los opulentos Sres. de Murga, emparentados con la señora viuda de Igual, pasarán una temporada en el cortijo de San Ignacio.

—El señor conde de Vilana y de Casani.

—El señor conde de Agrela.

—D. Melchor Saizparado.

—La Sra. D.^a María Martínez Dabab, viuda de Igual, con sus bellas hijas, que pasarán una temporada en el cortijo de San Ignacio, marchando a fines de agosto a San Sebastián y Biarritz.

Venta de árboles. La Alcaldía hace saber que el martes 22 del actual, a las dos de la tarde, se vendrán en concurso público las maderas procedentes de cortas, arranques y caídas de árboles en las calles y paseos, cuya tasación es 167 50 pesetas.

Las proposiciones se harán por lotes con arreglo a la tasación del jardinero mayor unida al expediente, adjudicándose al remate al mejor postor.

Los gastos de acarreo serán de cuenta del rematante.

El Gobernador. Ayer regresó de Baeza en compañía de su distinguida familia, el Gobernador civil de la provincia, D. Manuel Baamonde.

La Escuela de Artes e Industrias.

Ayer recibimos del vicepresidente del Congreso y diputado a Cortes por esta circunscripción D. Antonio López Muñoz el siguiente telegrama: «Hoy ha sido firmada la creación de la Escuela de Artes industriales de Granada.»

Es para mí ocasión de verdadero júbilo ese acto de justicia a los obreros granadinos.

En nombre de estos felicitamos al Sr. López Muñoz por la creación de ese centro de cultura, tan deseado en nuestra capital.

En la Económica. Hoy a las seis de la tarde celebrará Junta general extraordinaria la Sociedad Económica.

De Madrid a Bilbao.

El anuncio de la suscripción pública de Obligaciones de la Compañía ferroviaria Vasco-Castellana, ha producido en todas partes muy favorable impresión. La prensa técnica, como política ha hecho grandes elogios mercedísimos de la forma en que la emisión se hace y a juzgar por los pedidos de Boletines de suscripción es seguro que habrá necesidad de ir al prorrato.

La forma de hacer el pago de suscripción ha hecho que piensen en suscribirse aun personas que solo poseen modestísimos ahorros y esto constituye el mejor éxito.

La suscripción se cerrará hoy 17. De veraneo. En unión de su respetable familia salió ayer tarde para Santander por la línea de Daifontes, el bañero de esta plaza D. Gustavo Gallardo.

El impuesto de canalones. D. Andrés Arenas Pérez ha presentado un escrito en el Gobierno civil solicitando del Gobernador ordene al Ayuntamiento de esta capital se abstenga de cobrar el impuesto de canalones por no haber instruido expediente ni obtenido la autorización correspondiente.

Capítulo de bodas.

Anoche contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Ildefonso D.^a Encarnación Hernández Morillas y D. Vicente Hernández Martín.

—En San Gil D.^a Amalia Morillas Noguera y D. Miguel Rebollo Moreno.

—Y en San José D.^a Ana Rodríguez Guzmán y D. Ricardo Martín Gutiérrez.

Autorización. D. José Moreno y Compañía ha solicitado del Gobernador civil, autorización para retirar de la estación del ferrocarril, cinco cajas de cartuchos que vienen consignados a su nombre.

Adelantos de la industria.

Los adelantos de la industria han sido tantos en los últimos tiempos, que ya nadie carece de los productos de ella.

Sobre todo, la fabricación de tejidos ha progresado tanto, que los más variados géneros se hallan hoy al alcance de todas las fortunas, y así, lo mismo la dama más aristocrática y favorecida por la fortuna, que la humilde hija del pueblo, pueden vestir preciosas telas.

Para cumplir esta fia, y en auxilio de esa industria, viene el comercio, con sus fáciles medios de transporte y sus compras en excelentes condiciones.

Esto es lo que ocurre con el conocido establecimiento *La China*, que haciendo sus compras en condiciones verdaderamente favorables, pone los géneros para vestir a disposición del público, a precios muy reducidos.

Entre otros, citaremos solo ricos percales en todos dibujos y colores, a 15 céntimos de peseta; un gran surtido en batistas de lana estampadas, a tres reales; y sedas japonesas cordoncillo para blusas, camisas y vestidos, calidad superior, que se venden a doce reales, habiéndose vendido antes a veintidos. Recomendamos a las señoras que visiten dicho establecimiento.

Movimiento penal. Ha sido trasladado de Motril a Ujifjar, el reatado Antonio Carmona García.

—De Granada a Valencia, Antonio Albanes Jurado.

—De Huelva a Granada, Manuel de los Santos Reyes.

—Y de Granada a Algeciras, Sebastian Domínguez Sánchez y Pablo Pérez Pérez.

Obras públicas.

Reclamación de antecedentes. —Reparación de carreteras.

La jefatura de Obras públicas de la provincia ha reclamado del alcalde de Ugijar antecedentes acerca de la residencia actual de don Tomás Navarro, propietario de una finca en dicho término municipal afectada a expropiación para construir la carretera de Lanjar a Orgiva a fin de notificarle que según la ley debe nombrar un perito para que entienda en dicha expropiación.

—Por Real orden de ocho del corriente se ha aprobado el proyecto de reparación del firme de la carretera de Mostafrio a la estación del Teconpor su presupuesto de contrata importante 9.944'12

pesetas para el acopio de la piedra y por el de ejecución material de 5 190 40 pesetas para la mano de obra y reabio.

Pararrayos. Han quedado terminadas las instalaciones que de estos aparatos protectores se estaban llevando a efecto en la fábrica de aceite de orujo de Nuestra Señora de Gracia. También se han instalado tres de estos en las propiedades del excelentísimo señor marqués viudo de Mondéjar, en su castillo de Tejerja de donde ha regresado ayer el representante del Sr. Parfroy, D. Miguel Luque, que se propone volver dentro de pocos días a dicho pueblito con objeto de colocar también pararrayos en propiedades de los Sres. D. Antonio García de los Palacios y D. Martín Sasta Martos.

El Sr. Luque irá asimismo a Santafé, con objeto de instalar cuatro de dichas maravillosas varitas en la iglesia de dicha histórica ciudad, regresando después a Granada, donde permanecerá unos días, recibiendo encargos, en su domicilio, calle del Angel, núm. 3.

La tómbola y la Kermesse.

Por el presidente del Círculo Católico de obreros, Sr. Montoro, se nos han remitido las cuentas de la tómbola y la Kermesse recientemente celebradas en beneficio de la Cocina Económica.

Por falta de espacio no podemos publicarlas íntegras, limitándonos solo a dar a conocer un extracto, sin perjuicio de insertarlas mañana, (Dios mediante) con todos sus detalles.

Han importado los gastos de la Kermesse 12 163 52 pesetas, y los ingresos 20 031 03 pesetas, quedando, por consiguiente, un beneficio líquido de 7 877 51 pesetas.

Los gastos de la tómbola han ascendido a 1 831 70 pesetas, y los ingresos 2 334 34 resultando, por tanto, una diferencia, a favor de la Cocina Económica, igual a 502 56 pesetas.

Movimiento de población. Durante el día de ayer se registraron en esta capital diez nacimientos y seis defunciones.

Viajeros.

Anteanoche llegaron a esta ciudad, procedentes de Nápoles, los excelentísimos señores Príncipe de Torcharlo y Conde Lucca Caraciolo, hospedándose en su pariente el Sr. Afán de Ribera.

—Han llegado a Granada hospedándose en el hotel Victoria: D. Emilio Díaz, D. Francisco Cardoncillo, don Francisco Caro, Mr. Richard Th Mus y D. Luis Moré a hijo.

—En el Hotel Navío: D. Juan Guzmán y D. Jesús Naredo y señora.

Investigadores. La Administración de Contribuciones ha nombrado investigadores en esta capital al oficial de segunda clase D. Ricardo Gil Cifra, auxiliado por el aspirante D. Manuel Martínez Pérez.

Los billetes para el expreso.

El Despacho central que la compañía de los Ferrocarriles del Sur de España tiene establecido en esta capital en la Acera de Darro números 14, 16 y 18, y que es el único autorizado al efecto por la Empresa pone en conocimiento del público, que es limitado el número de billetes para el tren expreso de los miércoles.

Propónese con esta advertencia el referido Despacho que los viajeros puedan evitarse la molestia de adquirir billete y al llegar a Daifontes encontrarse con la desagradable sorpresa de que no es posible continuar el viaje en el expreso por falta de asientos.

El número máximo de billetes que se expenden para dicho tren es el de veinticuatro; y por consiguiente el día que por el indicado Despacho se venda dicho número de billetes, las personas que los hayan adquirido por otro conducto no podrán hacer el viaje.

Por el mismo Despacho se hace también la facturación directa de equipajes.

Instrucción pública.

Poseción. Ha tomado posesión de la escuela pública de niñas del pueblo de Albuñán, la profesora don^a Encarnación Ubeda Gil-jin.

También ha tomado posesión de la escuela pública de niñas de los Cortijos de la Ermita, ajejo de Albuñán, la maestra elemental, doña Carmen Argon Alvarez.

Juez. Se ha recibido en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia, el título de juez de instrucción de Andujar, expedido a favor de D. Enrique Castel ano y Jimenez.

Baños de Sierra Elvira. Recordamos a nuestros lectores lea el anuncio que se publica hoy en 4.^a plana.

La Guardia civil.

La del puesto de Pitres participa la detención de Manuel Martín Martín que estaba reclamado por el juzgado de instrucción de Albuñán.

—Y la de Alquífi, que el día 11 del actual le ocupó dos pistolas por carecer de licencia de armas a los vecinos de la Calahorra, Francisco Molina y Florentino Morales.

Resultado positivo. La dispesía es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente con el *Elizir Estomacal de Saiz de Carlos*, marca STOMALIX.

Noticias mineras.

Piome y plata. El día 12 se cotizaron estos metales a los siguientes precios: Piome desplumado en Londres a 11 Libras 7 chelines, 6 peniques tonelada. Piome argenteado de Newcastle a 11 ch. 16 10 0 p., tonelada.

Plata fina peniques 26 3 32 orras.

Por ser superior el ácido bórico y al bórato sódico como antiséptico, debe usarse siempre para la higiene del Borsor del farmacéutico Tomás Muñoz. Píñase en farmacias y al autor, San Marcos, 11, Madrid, Caja 225.

Casos y cosas.

Detenidos.—Escandaleos y blasfemias.—Herida.—Pedrada. Juanillo el del Gas y Juan Leiva se sintieron guapos anteanoche y el emprendieron a navajazos con los árboles del Hamilladero.

Fueron conducidos al arresto por los guardas de jardines.

—Por escandalizar en la vía pública fué detenida Francisca Valverde.

—La guardia municipal ha puesto en el arresto a disposición del Gobernador a Bernabé Vera Muñoz, por estar embriado y ser persona de malos antecedentes. Según manifiesta su familia está procesado por el juzgado de Andujar (Jaen) por corrupción de menores.

Ayer se promovió un funamental escándalo en la Plaza de San Andrés. El cocinero de Luzen, provisto de un cuchillo, se sintió Herodes gatuno y descañizó a un gato de José Rosales Ruiz.

Se ha dado conocimiento del hecho al juez municipal.

—Por escandalizar y blasfemar en la vía pública han sido conducidos al arresto Serafín Soga Rodríguez y Juan Rivas Sabio.

—A la puerta misma de su domicilio, Salmó número 7, fué herida ayer tarde Carmen Ruiz Ochoa por un sujeto conocido por el Audé.

Este después de realizada su hazaña se dio a la fuga sin que la policía haya logrado capturarlo.

La Carmen Ruiz recibió de su cariñoso amigo una herida en la mano derecha y varias contusiones en la espalda.

Fué conducida a la Casa de Socorro, en donde los médicos de guardia le practicaron la primera cura.

—En la Casa de Socorro fué curado a las tres de la tarde del día de ayer, el niño de seis años Francisco Avila Sierra, que presentaba una herida contusa en el nacimiento de la nariz.

La lesión se la produjo de una pedrada otro chico de once años de edad.

Sociedades de Granada.

Esta noche a las nueve se celebrará en *La Obra* una velada ilusionista recreativa por el *Niño Tarse*, tan aplaudido por los públicos de Madrid y otras capitales.

Al acto podrán asistir las familias de los socios.

Desde Sevilla.

Reunión política.—Una salvajada.—Compañía gimnástica. Sevilla 14

Esta mañana se ha reunido en el despacho del señor gobernador de la provincia, para conferenciar con dicha autoridad respecto de las cuestiones políticas pendientes, los señores Pérez y Abreu, Bastida, Polo de Lara, Peco y Segovia (don Cayetano).

—Aunque los referidos señores han guardado impenetrable reserva en cuanto a lo tratado en dicha reunión, no sería aventurado suponer que los señores Moral, Polo, Bastida y Peco, insistieron en sus trabajos para desagrar y tranquilizar al señor Héctor, reiterándole de paso que puede contar con un incondicional apoyo para que su gestión en el municipio pueda continuar sin inconvenientes.

—En la mañana de ayer, viajando en el tren número 32, correo de Málaga a Granada, D.^a Ana Peñarocha, esposa del diputado provincial D. Manuel Ciavijo, fué herida de una pedrada, por un muchacho que en el k'ómostro 18, distante dos de Dos Hermanas, se encontraba tirando piedras al peso del tren.

El próximo miércoles tendrá lugar en el teatro circo de Eslaya la inauguración de la temporada por la compañía organizada por el empresario Sr. Castodio y de la que son directores artísticos los señores don Enrique y don Eduardo Díaz.

Desde San Sebastian.

El general Mata.—El Sr. Jardiel.—El fincero.—Al monte Uña.—Sin equipaje.

Ha llegado a San Sebastian el general de la 1.^a Ma. Sr. Mata.

—Ha llegado de París el Sr. Jardiel, uno de los testamentarios de don José Aznar, de Zaragoza, el cual fué a la capital de Francia para gestionar la forma de salvar los intereses de una fundación piadosa de Aragón, comprometidos en la quiebra de la casa Abasar.

El Sr. Jardiel vuelve satisfecho de su viaje, pues ha logrado un quebranto de poca entidad para los intereses que representa.

—E. Nuncio de San Santidad, que se encuentra veraneando en sus fincas del marqués de Ibarra, de la provincia de Guadalupe, marchará en agosto al congreso católico de Santiago de Compostela, y después irá a San Sebastian para ofrecer sus respetos al Rey.

—Han hecho una expedición al monte Uña la Familia Real y el Príncipe Komatsua.

—Como detalle curioso no citado por los periódicos, puede publicarse el de los equipajes de la embajada japonesa.

Los criados del Príncipe Komatsua conducían 33 baúles y más de cuarenta sacos y cajas de mano, lo cual prueba que los japoneses no van de vacío cuando viajan.

Teatro.

Beneficio de Remedios Rodríguez.

Nuestro público demostró anoche el afecto y la simpatía que profesa a la joven y preciosa niña Remedios Rodríguez, primera tiple, incapaz siempre, de la aplaudida compañía juvenil.

Se representaron *El barquillero*, *Chateau Margaux* y *La revolución* y en estas obras puso la joven artista todo su talento y sus méritos de actriz y de cantante. El público le tributó cariñosas ovaciones, siendo también obsequiada en su cuarto con preciosos regalos. No olvidará

seguramente la joven artista las cariñosas pruebas de simpatía que de nuestro público ha merecido.

El sábado beneficio del popular y precocor artista Aquiles A. Jimenez, con un excelente programa.—V.

Un millón de abanicos de gran gusto, a precios sin competencia en el Bazar de Novedades LA NORMA DE ORO

El Parador de las Campanas

Grata destilería a vapor de aguas. Agentes autorizados y depósito de vinos y vinagras de todas clases de

PEDRO VILLEGAS RODRIGUEZ

Caminos de Iden 83.—Granada.

En esta casa se fabrica el selecto

ANIS PORTAGO,

riquísimo aguardiente dulce que por su agradable paladar, exquisito bouquet, é inmejorables condiciones higiénicas, está siendo muy solicitado por todas las plazas de España

En Granada se halla de venta en todos los buenos establecimientos de bebidas, cafeterías, cafés y en la sucursal y escritorio de esta fábrica

Villamona 4 y 6.

Un céntimo!

A esta cada hora 15 bujías de luz de la mejor calidad del siglo con los mejores incandescentes para sociedad, no que *LA ENCICLOPEDIA* sirve.

Reyes Católicos 44.

Mil pesetas al que presente Cápsulas de sándalo mejor que las del Dr. Píza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Píza del Pízo, 6, Farmacia, Barcelona.

Agüite para vides y parrales

SCHLESING

Preparado con sulfato de hierro y de selenio.—Cura todas las enfermedades de la vejiga y los riñones; mil veces más eficaz, más segura y más práctica que los sulfatos ordinarios.

Depósito, Huerta de la Torre, calle de San Miguel baja.—Fidianso ortólogo.

Neurología.

Durante el día de ayer fallecieron en esta capital:

D. Gerardo Moya Benitez.

D. Juan Torres Torices.

D. Ricardo López Tavasco.

Carmen del Cid Gomez, párvulo.

Santiago Moroto Perez, id.

Francisco Chaves Toro, id.

Sección religiosa.

Liturgia de hoy.

Rezo y oficio de San Alejo confesor. Rito semidoble. Color blanco. Es la misa la segunda oración es *A cunctis*, la tercera *ad libitum* Las vísperas del siguiente.

El triunfo de la Santa Cruz, y se conmemora al antecedente y Santa Sinfonosa y compañeros mártires.

Santo del día.

San Alejo confesor.—Nació San Alejo en Roma, en tiempos del emperador Valentiniano I; fué un padre ilustre y rico senador, y su madre una virtuosísima dama, quienes educaron a su hijo en los principios de la religión cristiana. Desde niño se hizo notable por sus virtudes y temerosos sus padres de que su gran fervor les llevara a lejanos países, le propusieron por esposa a una dama de su condición, a la que aceptó él por no contrariarles, pero el mismo día de su boda se embarcó secretamente con rumbo a Edeza, donde vivió varios años de la caridad y consagrado a la oración y a la penitencia, hasta que descubierta por el Señor a los habitantes de aquella población la santidad de Alejo, este hujo para rehuir los gazapos, llevándole a Roma. Tan digno se encontraba San Alejo que le reconoció en su mismo padre que le dió albergue en un obscuro cuarto, que había debajo de la escalera principal de su palacio, en el que vivió durante 17 años, no descubriéndose quien era hasta después de su muerte.

Quitos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas. En la iglesia de Carmelitas Descalzas. —Se manifestará a las seis y se canta a las siete.

Misa cantada. En la Catedral y Real Capilla a las ocho y media.

Misas de hora fija. En la Catedral y Real Capilla a las siete y media.

En el Sagrado Corazón de Jesús hay misa desde las siete a las diez y media y en San Juan de Dios desde las seis a las diez.

Evorena. En la Catedral a las cinco y media; en las Angustias a la oración.

Ejercicios. En el Sagrado, a la oración, el de la Preciosa Sangre del Señor y hay armon.

En los Jesuitas a las siete y media de la mañana el mes a San Ignacio y en las Carmelitas a la oración a Nra. Sra. de Carmen.

Resarios.

En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso a las ocho de la mañana, en las demás iglesias a la oración de la Cruz y Corte de María.

Ntra. Sra. de los Favores, en San Juan de los Reyes.

Cartera de Granada.

Le Alhóndiga.

Existían ayer, sobrantes del día anterior 1.595 quintales métricos de trigo, sean 4 924 fanegas, que con 249 quintales (581 fanegas) que entraron, hacen un total de 1.844 quintales (5.305 fanegas).—Se vendieron ayer: 132 quintales métricos de trigo, al precio de 23'21 a 25'54 pesetas que equivalen a 309 fanegas vendidas de 41 a 45 reales una.—Quedó un sobrante para hoy de 1.712 quintales (5.196 fanegas.)

La cebada se vendió ayer a 21 pesetas el quintal métrico, 6 sea a 7 pesetas la fanega; las habas a 23 el quintal, 6 sea a 10 50 fanega; el maíz a 23 el quintal, 6 sea a 10 50 la fanega, y los yerros a 24 el quintal, 6 sea a 10 50 fanega.

El Matadero.

En otro lugar, refiriéndose a las censuras por los detallados relatos que ha dado la prensa del crimen de Cecilia Aznar, dice que ninguna razón existe para ocultar las causas, pecados y desdichas de los hombres; pues mostrando el espectáculo inocuo que ofrece la maldad, se la hace aborrecible.

De la misma manera, exclama, se obra en el extranjero. EL GLOBO. Manifiesta que si el Banco se presta al concierto con el Tesoro, seguirá un proceder patriótico y será merecedor de la estima del país. Los intereses de la Hacienda y el Tesoro, añade, deben ser correlativos.

EL LIBERAL. Dice que el congreso católico de Santiago lleva trazas de eclipsar al de Burgos.

Alcance postal

Curación del cáncer. El profesor Horritz, de la Facultad de Copenhague, parece haber alcanzado lo que con tanto empeño se buscaba.

El tratamiento consiste en inyectar etilo de cloro ó nitrato en la parte afectada, con lo que se obtiene una acción refrigerante tan energética, que puede hacer descender la temperatura á 60 grados bajo cero, cuyo resultado, como se comprenderá fácilmente, es la destrucción, por medio del frío, de todo elemento patológico.

Diversion peligrosa. Telegrafian de Castellon que las fiestas han terminado con un número que causó un herido grave y pudo causar más.

Consistió dicho número en que á las doce en punto de la noche comenzó á arder la descomunal traca por el obelisco de la Libertad, recorriendo las principales calles y terminando en lo alto de la torre mayor.

Terminada la traca, empezaron á dispararse cohetes y petardos sobre los valientes que cruzaban la vía pública ó se acomodaban á los balcones. La diversion duró hasta el amanecer, esto es, hasta que se acabó la pólvora, siendo milagroso que no se cuenten por centenares las desgracias.

Muerto por su mujer. Madrid 14.—En la plaza de la Cebada ocurrió anoche un trágico suceso, en el que una mujer de no buenos antecedentes, después de promover un fuerte escándalo á su marido, de quien vivía separada, en el momento en que era conducida por un guardia á la Delegación disparó una pistola sobre su cónyuge, produciéndole la muerte en el acto.

Llámasse ella Vicenta Gomez Segovia. El nombre de la víctima era Santos Moreno Carrasco. La triple alianza. París 13.—Las condiciones en que parece haberse hecho la renovación de la triple alianza no son otras que las establecidas en 1882, ó sea la obligación de las partes contratantes de garantizarse mutuamente contra el agresor de una cualquiera de ellas, y en caso de guerra de una cualquiera de las aliadas contra otra nación, no poder las aliadas prestar auxilio á esta última.

En los círculos diplomáticos, se cree, no obstante, que el medio más oportuno y más leal de fijar la importancia de la triple alianza sería publicar su texto. Regalo á un gobernador. Valencia 15.—Se ha verificado solemnemente la entrega al gobernador civil de esta provincia, D. Enrique Capriles, con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica, del bastón de mando, costado por suscripción popular, en desagravio al citado señor por el intento del municipio valenciano de poner el nombre del Sr. Capriles al callejón de las Impermeabilizaciones.

El bastón es una joya de arte. Explosión. Bruselas 13.—En un taller de cartuchería de la fábrica de dinamita establecida en Baelen Wezel se produjo ayer una explosión. Murieron el jefe del taller y tres obreros. Hay muchos operarios heridos.

La reina de los belgas. Bruselas 14.—El estado de la reina empeora por momentos. La angustia enferma sufre frecuentes síncopecs, que causan gran inquietud y pesadez que padezca una afección al corazón.

Ha habido necesidad de acudir á la respiración artificial. El cólera. Telegrafian de Canton que el cólera hace grandes estragos en la provincia de Kwang Si. Solo en Ping-hu han fallecido 3.000 personas y en Kwailim 10.000. La epidemia se extiende rápidamente.

La «Nautilus». Ha fundado en el Havre la corbeta española «Nautilus», escuela de guardias marinas, saludando á tierra con 21 cañones, contestados conforme á ordenanza.

Entrevista comentada. Viena 13.—Casi todos los periódicos de esta capital comentan favorablemente la entrevista de Waldeck Roussseau con el emperador de Alemania, por constituir nuevo y agradable sistema para la paz europea.

Las Universidades populares francesas. Bruselas 13.—Han llegado á esta capital 300 delegados de las Universidades populares francesas, siendo recibidos con verdadera solemnidad por la Universidad belga.

Dimisión de un ministro. Budapest 13.—Circula el rumor de que el ministro de Hacienda del Imperio austro húngaro, Sr. Kallay de Nagy Kello, va á dimitir su puesto por motivos de salud.

La feria de Valencia. Valencia 15.—Comienza la animación por la proximidad de la feria. La comisión encargada de la propaganda para el mayor éxito de los fes-

tejos irá á la estación inmediata á la de esta ciudad con objeto de recibir á los expedicionarios que vendrán en los trenes botijos. Estos serán recibidos á los acordes de una banda de música y quemándose en su honor varias tracas. La locomotora y los coches del tren que conducirá á la comisión serán adornados.

D Jaime herido. Roma 14.—Telegrafian de Caligine (Montenegro) al «Giornale de Italia» que D. Jaime de Borbon ha llegado allí en automóvil, ligeramente herido en la cara á consecuencia de un accidente que ha tenido durante el viaje. El príncipe Nicolás de Montenegro recibirá á D. Jaime.

Un hombre rabioso. Comunican de Olesa que en Banes de Vall, un vecino apodado «Quino», en un acceso de rabia ha merdado á tres individuos.

El somaten que perseguía al furioso se lo ha encontrado ahogado de un árbol.

Tormentas. Albarracin 14.—Albarracin se halla consternado ante la magnitud del desastre que produjo la tormenta del viernes.

El pedrisco duró dos horas, arrasando las cosechas, destruyendo un puente de madera, cegando los cauces de las acequias, haciendo que se desbordase el Guadalaviar y embalsando la Vega.

De los montes que circundan la población descendían mangas de agua y piedra, que, arrastrando peñascos, guijas y grava, obstruyeron las calles y embarrancaron las fincas.

Tres brigadas de peones, con caballerías, trabajan para desembarazar de obstáculos la vía pública.

La carretera ha resultado interceptada por cortaduras y alviones á uno y otro lado de la población.

Las cosechas de cereales y patatas eran excelentes, y la tormenta estalló en vísperas de la siega.

Una chispa eléctrica mató á un pastor en término de Zoynela.

En la acequia de la Vera se ve aún una extensa faja de piedra congelada de un metro de altura.

San Ildefonso 14.—A última hora de la tarde ha descargado una espantosa tormenta, causando grandes destrozos en huertas y jardines.

Han caído granizos del tamaño de huevos de paloma.

Desgracia. San Sebastian 14.—Esta mañana ha ocurrido una horrible desgracia en la caseta de transformadores eléctricos.

El obrero Bernardo Berriatúa, que se disponía á trabajar en dicha caseta, no tuvo la precaución de colocarse las zapatillas de goma que, como es sabido, sirven de aisladores, y al poner los pies en contacto con una placa de 5.000 voltios de fuerza, fué sacudido con violencia, quedando su cuerpo completamente carbonizado.

San Sebastian 14.—Esta mañana ha ocurrido una horrible desgracia en la caseta de transformadores eléctricos.

El obrero Bernardo Berriatúa, que se disponía á trabajar en dicha caseta, no tuvo la precaución de colocarse las zapatillas de goma que, como es sabido, sirven de aisladores, y al poner los pies en contacto con una placa de 5.000 voltios de fuerza, fué sacudido con violencia, quedando su cuerpo completamente carbonizado.

Para la nueva subsecretaría suena el nombre del Sr. Santamaría, profesor del Rey.

No le apoya ningún ministro. Por esta causa produce verdadera sorpresa en los círculos políticos el que se le señale como futuro subsecretario.

Paso atrás. Madrid 16 (9 45 mañana). Cuando todo el mundo creía ya resuelta de un modo satisfactorio la cuestión entre el Banco y el ministro de Hacienda, surgen nuevas dificultades que hacen que el conflicto permanezca en pie.

Dícese sin embargo que los inconvenientes que ahora se tocan son de escasa entidad y que podrán allanarse fácil y prontamente.

Sospechoso documentado. Madrid 16 (9 45 mañana). Dicen de San Sebastian, que el individuo á quien se detuvo como sospechoso en Campaña, resulta ser un argentino que lleva toda su documentación en regla.

El rey Eduardo. Madrid 16 (21 30 tarde). Telegramas de Londres dan cuenta de la salida del Rey Eduardo para Portsmouth.

El soberano inglés vivirá por prescripción facultativa una temporada en el mar.

Eduardo VII continúa mejorando.

Neufrágio. Madrid 16 (12 30 tarde). Fechados en San Petersburgo se reciben despachos en esta Corte, participando el naufragio de un buque en la ría Longa.

El barco quedó abarrotado en el lugar dicho.

Treinta pasajeros de los que iban á bordo perecieron en la catástrofe.

El resto del pasaje y la tripulación logró ponerse á salvo.

Ultima ó. Madrid 16 (7 30 noche). La Comisión de consejeros del Banco han celebrado una nueva reunion con el Sr. Rodríguez.

En esta entrevista y después de allanar las últimas dificultades que surgieron, se terminó de concertar el convenio.

Los detalles de él se reservan hasta que el viernes sean puestos en conocimiento de los ministros, que se reunirán en Consejo.

Canalejas. Madrid 16 (7 30 noche). Con dirección á San Sebastian ha salido hoy el Sr. Canalejas.

Acudieron á la estación del Norte á despedirle muchos de sus amigos políticos.

El exministro de Agricultura ha manifestado que hasta el próximo mes de setiembre no reanudará sus viajes de propaganda.

Espectáculo emocionante. Madrid 16 (8 noche). Telegrafian de París dando cuenta de una dramática escena desarrollada en la población de Tourcoing.

Verificábase en este punto una ascension aerostática.

Al globo subió una mujer á quien acompañaba una hija suya, niña de siete años de edad.

A poco de arrancar el globo enredóse el trapeo en que iba la aeronauta y esta cayó al suelo, no recibiendo por fortuna, y debido á la escasa altura desde donde cayera, lesiones de importancia.

La niña continuó ascendiendo en el globo á presencia de sus padres y de un gran gentío que había acudido á ver la ascension.

La madre emocionada por la caída y por el riesgo que corría su hija sufrió un desmayo.

El público impaciente daba grandes gritos pidiendo que se arbitrara algun medio para salvar á la desgraciada niña, que caminaba hacia una muerte segura.

La pequeña mientras tanto, con la cara descompuesta por el terror, daba voces con toda la fuerza de sus pulmones en demanda de auxilio.

Por fin el globo desapareció dejando á los espectadores presa de la mayor ansiedad por la suerte que cupiera á la pequeña.

Un día después de ocurrir lo que dejó relatado y cuando ya todos creían que la niña habría perecido, se recibió un telegrama de Bélgica diciendo que el globo había tocado tierra y que la pequeña aeronauta después de tan larga y peligrosa travesía había resultado ileso.

El Gobernador del Banco. Madrid 16 (11 15 noche). Se dice por personas que acostumbran á estar bien informadas, que el Gobierno tiene decidido, proceder al nombramiento de Gobernador del Banco de España en un plazo brevísimo.

Parece puesto fuera de dudas que la persona que desempeñará aquel alto puesto será el Sr. Mellado.

Reformas de Gracia y Justicia. Madrid 16 (11 15 noche). El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Montilla, tiene el propósito de terminar para el próximo mes de octubre la reforma del enjuiciamiento criminal, del Código penal y de responsabilidad judicial.

También se propone el señor Montilla concluir para la indicada fecha la organización judicial y las modificaciones del arancel de los Juzgados.

De Guerra. Madrid 16 (11 15 noche). Las reformas que al decir de algunos periódicos iban á llevarse á cabo en el ramo de Guerra, han sido desmentidas oficialmente.

El general Weyler no ha pensado disminuir el número de regimientos que actualmente existe.

En cuanto á la supresion de destinos de coroneles solo se proyecta la rebaja de edades para el retiro y algunas modificaciones en la manera de destinar á dichos jefes á las zonas y reserva.

Buscando la concentración. Madrid 16 (11 15 noche). El duque de Tetuan no cesa en sus trabajos para conseguir la concentración liberal.

En estos trabajos le secundará el general Lopez Dominguez.

De acuerdo con este, publicará según dicen sus intimos, un documento preparatorio de la concentración, con el cual se propone influir en la primera crisis que ocurra.

LA COTIZACION. Madrid 16.

Table with columns for 'BOLSA DE MADRID' and 'BOLSA DE PARIS'. Includes items like '4 0/0 Perpetuo Interior', '4 0/0 Pequeños', '4 0/0 Fin corriente', etc.

Almódobar. Almacen de muebles de Eduardo Martin

Este acreditado establecimiento, situado mas de veinte años en la calle de la Carcel baja núm. 82, frente á la Iglesia del Angel, por demolicion del edificio, ha sido trasladado á la calle del Escudo del Carmen núm. 2, frente á la de San Mateo. Pide á sus clientes, que le honran con su visita, encontrará un extenso y variado surtido de muebles de todas clases, con los adelantos conocidos hasta el día desde los de gran lujo hasta los más sencillos, distinguiéndose todos por su solidez, elegancia y economía. Especialidad en el amueblado de habitaciones, adorno y tapicería.

Chocolates puros. Elaborados en casa y vendidos al público, con solo cacao, azúcar y canela.

Peso cabal. Precios, desde 1 1/2 á 3 00 pesetas en paquetes de 400 y 450 gramos con vainilla, con canela y sin ella. Pide cada paquete se regula una fraccion de 25 y 29 gramos segun su clase. Bonito, envases para regalos. Cera pura de abejas, sin ninguna clase de mezcla ni adulteracion. (Precio fijo). Se compra con de colmenas. Edificio, Escudo del Carmen, 15. No se despacha los dias festivos. Enrique Sanchez Garcia.

Se despacha de 8 á 12 de la mañana, con la gran rebaja de precios

Copidadores ide cartones con 500 hojas, de 12 reales, á 7; Raspadores de 6 reales, á 3; Impermeables para sus copidadores, de 20 centimos, á 10; Botellas tinta negra de medio litro, de 5 reales, á 3; 1/2; Libros y libretas para el comercio, á mitad de precio; Buen papel secante fino para los libros de comercio, á mitad de precio. Buen papel, 5 sobres y 5 cartas pequeñas, que valen 15 centimos, á 10; Paquetes papel, con cien cartas, de 4 reales, á 3; Item id. id. de luto, de 9 reales, á 7; Cajas con cien sobres, de 4 reales á 3; Pinnas dibujo, con mango, de 20 centimos á 10; Cajas con 50 sobres y 50 cartas, de 4 reales, á 3; Buenos devocionarios, á mitad de precio; El magnífico y completo Diccionario de la Lengua española, de E. Hegerar, que vale 75 pesetas, á 40; quedan muy pocos ejemplares. Y otros varios artículos, todo con gran rebaja de precios. Plaza Nueva 7, librería (Acera Andaluza).

CASA DE SALUD para operaciones de cirugía ocular

del Dr. G. CORPAS, Miembro de la Sociedad Oftalmológica de París.—Garantía de éxito por motivo de asepsia.—Asistencia médica permanente.—Fusiones desde 5 pts. en adelante.—Consulta gratuita, de 12 á 1.—Para más detalles escribir al director, Plaza de la Mariposa 40, Granada.

Ocasion verdad. En la calle de San Isidro, número 10, se hacen cuantos encargos se deseen á mitad de precio que en cualquier otra parte. Se realizan las existencias que hay hechas por menos de su costo y se aceptan muebles usados por otros nuevos de última moda.

10, San Isidro, 10.

San Sebastian. Hoteles, Villas, Casas de Campo, Pisos, Chalets, Fincas de recreo.

Se venden y alquilan con ó sin muebles para la temporada de verano. Para detalles, precios y demás condiciones, Salta de El Defensor de GRANADA, Reyes Católicos 8, principal.

Consulta médica del Dr. Salvador V. de Castro, Profesor Clínico de la Facultad de Medicina.—Todos los días de once á una. Horno del Haza 2.

ALIMENTO Solatina de Carne y de Gallina

E. Martignole.—Barcelona. Frasco de cristal: 3 pesetas. Venta: casa D. J. Ruiz Galvez, Las Colonias, Mesones 56, Granada

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTERICOS, LAS EMBARAZADAS, LOS NIÑOS, SALICILATOS DE BISMUTO Y GERIO DE VIVAS PÉREZ

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTERICOS, LAS EMBARAZADAS, LOS NIÑOS, SALICILATOS DE BISMUTO Y GERIO DE VIVAS PÉREZ



CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indigestión del tubo digestivo, así como AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS DE BISMUTO Y GERIO DE VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudáis á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

PIDANSE EN TODO EL MUNDO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, PASTILLAS DE SALICILATOS DE BISMUTO Y GERIO DE VIVAS PÉREZ

Balneario de SAN TELMO en Jerez de la Frontera.

Aguas cloruradas sódicas sulfurosas, especiales para la curacion del Escrofulismo, Herpetismo, Enfermedades de la piel, Anemia y Enfermedades nerviosas.

Temporada oficial de 1.º de junio á 30 de setiembre.

Informes y folletos, Administrador del Balneario en Jerez, Calle de Gonzalez Peña, núm. 8.

Para equipos de baños en los ALMACENES SAN JOSÉ (Zacatin núm. 1.)

Primera casa en género blanco y de punto, la que presenta mayores surtidos y vende más barato. Esta casa vende á precio fijo VERDAD y hoy hace los importantes descuentos de 20 y 10 por 100 que se rebaja del importe de la compra. Grandes surtidos en Camisetas, Calcetines, Medias, Pantalones, Bata, Sábanas de algodón, Albornoz, Toallas, D. de hilo para trajes de hombre, Bata, Cefalos y Percales para camisas y vestidos, Masillitas bordadas, Pañales y Mamporranas, labrados, Tiras y Entredosos bordados, Enesgas y cuando se desea en esos géneros. Realízase los talones para los regalos de 100 pesetas que esta casa reparte entre sus compradores en todos los sorteos de la Lotería Nacional y 600 en el día Navidad. Esta casa no tiene sucursal ninguna, es única.—Zacatin número 1.

Academia de topógrafos Convocatoria próxima

Éxito seguro para los aspirantes que ya posean conocimientos matemáticos. Saldo de entrada, pas. 1.500; gratificación anual durante los siete meses de trabajos fuera de residencia 1.575 pts. La preparacion á cargo de oficiales del Cuerpo será 1.000 prácticas y durante esos días tendrán mesa con 2500 en el campo. Dirigirse al director del Colegio del Sagrado Corazon de Jesús, San Jerónimo 27.

Vacun. En el consultorio Médico Quirúrgico establecido en el Zocón, se vacunan todos los días de once á dos de la tarde; precio, 2 25 pesetas; para los pobres que acrediten tal estado, gratis todos los viernes de cinco á seis de la tarde.

Venta de casa. Se vende la casa núm. 11 de la calle de Farrago. Para tratar con su administrador, S. Matias 16, 2.º derecha de 11 á 1 de la tarde.

HUMORES Los herpes, escrófulas, sifilis crónicas, sarna y otras enfermedades de la piel ó internas de origen HUMORAL se curan con el Azufre líquido vulcanizado del Dr. Terrades, tomado á gotas. Para aplicaciones externas, útese la Pomada de azufre líquido del mismo autor. En Farmacias.—Depósito en Barcelona, Universidad 21.

Despacho de vinos de cosechero Bodegas de los Sres. Nieva en Valdepeñas

Despacho central. Recogidas 1. Teléfono número 289. NOTA DE PRECIOS POR PESETAS Valdepeñas tinto superior. 8 50 arrebas Item fino, estilo Madrid. 10 Item tinto tinto. 10 Item Rojo. 12 Valdepeñas blanco superior. 8 50 Item blanco ajerezado. 12 50 Vínagre de vino superior. 1. 6 Item de id. 2. 4 Estos vinos se sirven á domicilio embottalado y por arrobas. Se admite la devolucion de las botellas de esta casa, abonándose 0 25 pesetas por cada casco. Almería. GRAN HOTEL LONDRES. Establecimiento de primera clase, compitiendo en todo con los primeros de España. Calle de San Jerónimo 5. Cocinero ya de restaurar, se alquila un magnífico piso principal de grande extension y comodidad, con planta principal independiente, gran patio, con una hermosa fuente en su centro, pilar de agua corriente, hermosa escalera de marmol y demás dependencias análogas.—Para tratarlo, alicantarilla 2. Consulta médica gratuita de todas las enfermedades y especialmente de las de la vista, á cargo del reputado oculista DOCTOR COPAS. Horas de consulta, de 10 á 12 de la mañana, en la Farmacia del Doctor Avila, Elyria 84, frente á la Gran Vía, Granada.

BAÑOS DEL LEON Temporada de 1902

Desde 1.º de julio al 30 de setiembre El nuevo dueño de este establecimiento tiene el gusto de participar al público que ha introducido importantes mejoras en el mismo y hecho rebaja de precios para la presente temporada.

Table with columns 'Precios', 'Pis.', 'Cts.'. Lists prices for various bath services like 'Abono de 12 baños minero-termales', 'Baño suelto id. id. id.', etc.

Todos los baños minero-termales están bajo la direccion del catedrático de esta Facultad de Medicina Dr. D. Antonio Velazquez de Castro. Nota. Hay medios abonos de toda clase de baños. Calle de la Alhóddiga y Sierpa Baja

Aviso. Desde 1.º de julio suspende sus operaciones los empujes de esta de préstamos de la Tipografía, por tener que abandonar el local que ocupa para su demolicion por la Gran Vía.

Espectáculos. TEATRO ALHAMBRA. Funcion para esta noche.

A las 8 y 12.—Cartamen nacional. A las 9 y 3 1/2.—El buen sombra. A las 10 y 3 1/2.—La rumba. Precios, los de costumbre.

